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ПОНЯТТЯ ТА НАПРЯМИ ОРГАНІЗАЦІЇ КОНТРОЛЮ  
ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ  

В УКРАЇНІ 

Організаційні засади контролю передбачені майже у кож-
ному законодавчому та підзаконному акті. В деяких із них цим 
питанням виділено навіть окремі розділи. Проте, нормативне 
визначення організаційної діяльності у переважній більшості 
випадків є невдалим, оскільки охоплює лише декілька його на-
прямів (елементів), як правило, фінансове та матеріально-
технічне. В деяких законодавчих актах окремі їх розділи при-
свячені регламентації окремих напрямів організації контролю, а 
самій організації присвячено лише одну або декілька статей.  

Пропоную організацію контролю за діяльністю правоохо-
ронних органів розглядати у широкому та вузькому значені. У 
першому (широкому) як сукупність дій із: визначення системи 
його об’єктів, тобто правоохоронних органів; мети та завдань 
такого контролю; його принципів; видів та підвидів, предмету та 
форм, процедур реалізації. Таке розуміння організації контролю 
подібне до правового забезпечення, і хоча воно передбачається 
деякими законодавчими актами, вважаю його непридатним для 
подальшого використання.  

У вузькому значенні, організація контролю передбачає: його 
планування; визначення виконавців, їх інструктаж та розподі-
лення між ними повноважень; забезпечення взаємодії та коор-
динації між ними; організаційно-штатне, інформаційне, докуме-
нтально-технічне та економічне забезпечення контролю.  

Охарактеризуємо групи елементів організації контролю за 
діяльністю правоохоронних органів більш детально. Так, одним 
із перших таких елементів є планування, яке дозволяє мобілізу-
вати зусилля на вирішення найбільш важливих проблем, забез-
печити максимальний результат під час оцінювання підконтро-
льного об’єкта. Планування є одним із видів перспективної  
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діяльності, оскільки у ньому визначаються контрольні заходи, 
які будуть проведені у майбутньому. У планах контролю також 
визначаються підстава та мета його проведення, його суб’єкти, 
об’єкт (об’єкти) та предмет, форми контролю. Виступаючи необ-
хідним і важливим засобом організації контролю, планування до-
зволяє забезпечити ефективне використання індивідуальних здіб-
ностей контролерів, зосередити їх зусилля на вирішенні найголо-
вніших завдань. Система планування складається з трьох 
основних видів планів: загальних, спеціальних та індивідуальних. 
Крім того, плани підрозділяються на перспективні та поточні.  

Важливим елементом організації контролю за діяльністю 
правоохоронних органів є визначення виконавців, їх інструк-
таж та розподілення між ними повноважень. Для проведення 
контрольного заходу залучаються компетентні особи, участь 
яких потрібна для отримання обґрунтованих оцінок і висновків 
щодо фактів порушень правоохоронними органами чинного за-
конодавства. Виконання організаційних питань щодо підготовки 
проведення контролю покладається на одного із виконавців, 
який буде керувати його проведенням. Зазначена особа визначає 
відповідальних, розподіляє між ними обов’язки та проводить 
колективні та індивідуальні інструктажі. Необхідною умовою 
ефективного проведення контрольного заходу є професіоналізм 
його виконавців, які повинні бути обізнані з особливостями дія-
льності об’єкта, який перевіряють, у цілому, або хоча б з окре-
мими напрями його діяльності, які будуть оцінюватися.  

Важливим елементом організації контролю за діяльністю 
правоохоронних органів є забезпечення взаємодії між його 
суб’єктами та координації їх спільної діяльності. Взаємодія мо-
же бути виявом ініціативи виконавців, результатом виконання 
ними вимог відповідних нормативних актів, але насамперед взає-
модія – це результат координуючих зусиль суб’єкта управління. 
Взаємодія досягається передусім чітким визначенням прав і 
обов’язків спільно діючих сторін, їх взаємною відповідальністю. 

Натомість виникає логічне запитання: чи можна визначити 
єдиний координаційний орган який би узгоджував діяльність 
усіх суб’єктів, що уповноважені здійснювати контроль за дія-
льністю правоохоронних органів? На мою думку, неможна та і 
недоцільно, оскільки кожен із визначених нами видів контролю 
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(міжнародний, державний, самоврядний та громадський) має 
свої особливості. Об’єднання їх під єдиним координаційним 
центром стане підставою для втрати ними самобутності та авто-
номії, поставить їх у залежність від координатора. Інша річ, 
утворення координаційних центрів для кожного із визначених 
нами видів контролю окремо, що лише підсилить їх дієвість, 
унеможливить дублювання їх функцій тощо. Наприклад, для 
міжнародного контролю такими координаційними органами мо-
гли б стати ООН чи ЄС, для державного – Кабінет Міністрів; 
для самоврядного – Рада регіону; для громадського – Рада гро-
мадськості міста чи району міста, села чи селища. 

Організаційно-штатне забезпечення контролю за діяльніс-
тю правоохоронних органів передбачає: розроблення примірних 
(типових) структур, примірних (типових) штатів, переліків по-
сад і штатних нормативів суб’єктів контролю; створення, реор-
ганізацію та ліквідацію органів і підрозділів контролю, розподіл 
штатної чисельності між ними; обґрунтування обсягів збільшення 
або скорочення штатної чисельності суб’єктів контролю; вивчен-
ня позитивного досвіду роботи підпорядкованих органів і підроз-
ділів контролю, а також досвіду інших відомств та держав. 

Інформаційне забезпечення контролю передбачає: аналітич-
ну роботу; прогнозування; реєстрацію фактів протиправних дій 
правоохоронних органів; збирання та оброблення статистичної 
інформації про діяльність правоохоронних органів; складання та 
опрацювання доповідних записок, довідок за результатами реа-
лізації контрольних заходів, довідок, звітів та інших документів 
за результатами проведення контролю.  

Одним із перспективних напрямів інформаційного забезпе-
чення контролю є підготовка методичних рекомендацій за до-
помогою яких поширюється позитивний досвід роботи, аналі-
зуються та систематизуються найпоширеніші помилки, роз’яс-
нюються дискусійні та спірні питання правового регулювання.  

Одним із видів організації контролю за діяльністю право-
охоронних органів є його документально-технічне забезпечен-
ня, яке пов’язане з підготовкою та виготовленням документів 
необхідних для проведення контролю, передбачає їх приймання, 
реєстрацію, пересилання, розмноження тощо; систематизацією 
таких документів, у тому числі правових актів, як з питань  
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контролю, так із питань регламентації правового статусу підко-
нтрольних об’єктів; створення відомчих та міжвідомчих інфор-
маційно-аналітичних систем тощо. Отже, головним завданням 
документально-технічного забезпечення є створення, фіксація та 
оформлення документів безпосередньо пов’язаних (звітів та до-
відок за результатами контролю) та опосередковано пов’язаних 
(прийняття звернень громадян) з контролем на різних його ета-
пах (стадіях).  

Економічне забезпечення контролю є комплексним, оскільки 
передбачає такі його підвиди як матеріально-технічне та фінан-
сове. Питання, які пов’язані з економічним забезпечення конт-
ролю, як правило, вирішуються найвищим керівником органу 
(суб’єкта) контролю в межах його компетенції та ресурсних мо-
жливостей.  

Резюмуючи вищевикладене, до особливостей організації 
контролю за діяльністю правоохоронних органів в Україні про-
понуємо віднести такі: 

1. Вона є окремою функцією управління. 
2. Необхідною умовою ефективної управлінської діяльності. 
3. Важливим і одночасно трудомістким процесом в ході 

якого вирішується велика кількість питань пов’язаних з оціню-
ванням діяльності підконтрольного об’єкта. 

4. Є основою внутрішньо-організаційної діяльності суб’єк-
тів контролю. 

5. Здійснюються постійно й спрямована на забезпечення чі-
ткої та ефективної роботи суб’єктів контролю. 

6. Має допоміжне та забезпечувальне спрямування, оскіль-
ки її основне призначення полягає в обслуговуванні самої про-
цедури контролю. 

7. Виконує чотири функції: забезпечувальну; узгоджуваль-
ну; координаційну та функцію взаємодії. 

8. Стосується усіх без винятку етапів (стадій) процедури 
контролю. 

9. Не пов’язана з виданням правових актів і здійсненням 
юридично значущих дій. 

10. Безпосередньо не викликає юридичних наслідків, а, як 
правило, є підставою для наступного здійснення дій юридично-
го характеру. 
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11. Здійснюються спеціальними підрозділами, які отримали 
назву забезпечувальних та керівниками і начальниками усіх рівнів. 

Беручи до уваги вищенаведені особливості організації кон-
тролю за діяльністю правоохоронних органів в Україні про-
понуємо визначити таку як неправову форму державного управ-
ління, яка реалізується спеціально утвореними підрозділами та 
керівниками (начальниками) усіх рівнів з метою забезпечення 
чіткої та ефективної роботи суб’єктів контролю, стосується усіх 
без винятку його етапів (стадій). 

Одержано 27.03.2015 
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ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ПРО АДМІНІСТРАТИВНІ 
ПРОЦЕДУРИ В ДІЯЛЬНОСТІ РЕГІОНАЛЬНИХ 
ПІДРОЗДІЛІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства по-
требують нової оцінки місце і роль держави. Одним із пріорите-
тних завдань розвитку державності в Україні є послідовна демо-
кратизація взаємовідносин органів державної влади та їх поса-
дових осіб з приватними особами з метою охорони їх прав, 
свобод і законних інтересів, сприяння їх реалізації, а також діє-
вого захисту у разі порушення. Зокрема, Конституція України 
проголошує головним обов’язком держави утвердження і забез-
печення прав і свобод людини і громадянина, а також встанов-
лює принцип, згідно з яким саме ці права і свободи та їх гарантії 
визначають зміст і спрямованість діяльності держави [1].   

Тривалий час діяльність органів виконавчої влади, зокрема, 
регіональних підрозділів органів внутрішніх справ мала суто 
розпорядницький, примусовий, а подекуди і каральний харак-
тер. Натомість подальша демократизація суспільних відносин в 
Україні, втілення в практику діяльності правоохоронних органів 
пріоритету прав, свобод та законних інтересів особи над держа-
вними, актуалізують перегляд основної мети їх діяльності, якою 
повинно стати обслуговування суспільства і його потреб. Досягти 


